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F O I A D I E C E S A N A . 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în săptămână: DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-TJngaria pe an . . 5 fl. — cr. 

„ „ • . pe. V , an. 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» » '•» " » Pe 7a an 7 „ 

Preţul Inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiunl oficióse, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin pană 
la 150 cuvinte 3 fl., pană la 200 cuvinte 4 fl., 

de aci în sus 5 fl. 

] Corespondinţele súnt a sé adresa redacţiunel 
i „FOIA DIECESANA"; . 

; eră banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
i Tipografia diecesan:! în Caransebeş, 

P A R T E A O F I C I O A S Ă . 

Resptmsiil 
Dl ui deputat VINCENŢIU BABEŞ la cuvântarea Prea Sfin
ţitului Episcop, NICOLAE POPEA, ţinută la deschiderea 

sinodului eparchial dela Dumineca Tomeî. 
Prea Sânţite Părinte! 

Frumoasele cuvinte, ce ne -rostirăţi, prin .care pe-
trunzându-ne adânc pepturile, ne ridicarăţi inimile şi spe
ranţele, ele, aceste cuvinte ne împun detorinţa de a le 
apreţia precum merită, de a le da un demn resunet din 
a noastră parte. Permiteţi-mî Prea Sânte Părinte Episcoape, 
a încerca se dau acest resunet după cum cunosc eu ini
mile şi cugetările conmembrilor acestei adunări bisericescî. 

Setoasă este Eparchia, setoşî suntem noi represen-
tanţiî legali aî ei de învăţături bune, dar mai setoşî de 
fapte, de esemple corespunzetoare învăţăturilor bune si 
frumoase. Pentru-că rana vechie, ce ni-a înfipto prin secolî 
străina stăpânire bisericească, deşi de anî 25. emancipaţi 
am fost prin lege, încă nu ni s'a vindecat, dorinţa şi 
speranţa încă nu ni s'a împlinit, şi de aceea cu inima 
deschisă, ochii asupra Prea Sânţieî Voastre cu toată 
încrederea ni i-am ţintit, carele astăzi pentru prima oară 
vini în fruntea noastră, ca se ne Interesezi de binele Bi
sericii celei vii a Domnului. Şi cuvintele ce ni-aî îndreptat 
şi intenţiunile ce ne puni în vedere, pline de mângâiere 
şi de speranţe sânt. Am adus cu noi aici încrederea firmă, 
carea am dovedit-o prin votul nostru, cumcă ale Prea 
Sânţieî Voastre cuvinte se vor preface în fapte; pentrucă 
convinşi suntem că prea bine sciţi, cum cuvintele fără de 
fapte moarte sânt. Astfelîu de cuvinte ce e drept, am mai 
auzit şi altă dată, dar — durere, altă dată lor nu li-au ur
mat şi faptele. 

într'aceea am observat şi văzut vieaţa şi trecutul 
Prea Sânţieî Voastre şi acelea ne îndreptăţesc la convin
gerea, că cuvintele acestea sânt premergătoarele faptelor, 
că prin urmare postulează un răsunet al inimilor noastre. 

Din partea noastră puteţi fi încredinţaţi Prea Sânte Pă
rinte, că nu Vă va lipsi nici odată conlucrarea, sprijinul rece-
rut; nici un sacrificiu nu ne va fi prea mare, în scopul de a 
face posibile, de a face folositoare şi sigure înaltele inten-
ţiuni ce manifestarăţi. 

Este un lucru probat prin istoria trecutului, că di
recţiunea bună în lucrările omenesci totdeauna provine 
dela cap; tot ce este bun în soţietate dela cap provine; 
dar şi aceea ce este reu, tot capului i se atribue. Capi-_ 
lor se datoresce binele şi capilor se aserie reul. Slăbiciuni 
au oamenii, păcătoşi sântem toţi — chiar şi în Biserică, 
şi tocmai pentru aceea Biserica noastră întemeiată este pe' 
instituţiunî sinodali, pentru aceea ne adunăm mulţi în Bi
serică cu frica lui Dumnezeu, cu încredere, cu iubire re
ciprocă în jurul supremului păstoriu, căulându-şî turma 
la capul seu: svatul, conducerea, binele comun. 

Chiar după scriptură mai ales în"Biserică, s'au chiar 
singur în Biserică trebue capul sé represente şi se dee 
prin sinesi direcţiunea bună şi folositoare, pentruca ve-
zându-o ceialalţi s'o urmeze, să pornească şi să meargă 
şi ei după densul. — Este un cap descept şi însufleţit de 
virtuţi cieştinesci, ceialalţi membri se iau după cuvintele 
şi faptele Iui; ear diu contră, unde capul nu este cu 
cuvintele şi cu faptele sele în armonie cu regúlele mo
ralei şi cu postutatele progresului şi ale desvoltării ome
nesci: acolo retăcirea se ivesce, corpul întreg cu cap 
cu tot devine victima decădinţiî. 

Astfelîu se succed epocele de ridicare şi de decădere 
în istorie şi în vieaţă; adecă după valoarea şi demnitatea 
acelora ce stau în fruntea soţietăţiî. Nu vom găsi o unica 
epocă mare şi strălucită altfelîu produsă. 

Din partea Prea Sânţieî Voastre şi pân' acuma ne-am 
convins, că doriţi a considera dorinţele noastre cele în
dreptăţite şi, văzând defectele, lipsele, neajunsurile' care 
ne încungiură, cu părintească bunăvoinţă ne puneţi în ve
dere o epocă noauă, Vé* angajeaţî a face, ca în acest' SCOP 
să încete abusurile şi virtuţile să le înlocuiască, prin ace
stea să ne conduceţi pe calea progresului. Ve repeţesc că 



pe această cale ne veţi găsi pururea cu Prea Sânţia Voa -
stră, pururea lângă Prea Sânţia Voastră. 

Biserica noastră are o misiune mal înaltă decât 
toate instituţiunile din lume, şi acea misiune a eî este 
politica eî, polifica cea mai frumoasă din lume. Toate in • 
stituţiunile soţietăţiî îşi au problema şi politica lor, dar 

•Biserica, instituţiune dumnezească, îşî are problema în 
misiune şi politică dumnezească, care nu este, nu poate 
li alta, decât a reversa lumină şi morală peste popor, pen-
tru-ca acesta se-şî priceapă demnitatea, şi într'aceasta 
se-şî cunoască calea fericirii pe pământ. 

Pentru această misiune şi polică, pentru lumină şi 
morală, dacă conduşi de capul nostru vom lupta şi lucra 
cu neobosinţă, se nu ne îndoim că atunci va înceta abusul, 
disordinea şl desconsiderarea legilor; soţietatea noastră se 
va consolida şi închiega în direcţiunea, carea i-o indică 
lumina şi morală, care sunt isvorul adereruluî, dreptăţii 
si loialităţii. Adevărata biserică adevăratul stat, adevărata 
ordine numai pe-acestea se poate basa; şi fiindcă ne vor
biţi de acestea şi ni le puneţi în vedere: avem convinge
rea, că aveţi firma voinţă de a le atinge prin această po
litică a Bisericii. 

în această privinţă fiţi convinşi, că turma cuvântă
toare cu noi împreună totdeauna Ve va urma, căci este 
calea şi ţinta, care de sute de . ani am tot dorit-o, dar 
spre carea mai totdeuna ni s'au pus pedecî, şi numai prea 
rar ni s'au dat prin capi bună povaţă şi recerutele în
lesniri. Prea Sânţia Voastră ne inspiraţi credinţa, că de aci 
înainte în Înalta-Ve persoană povaţă adevărată vom găsi. 
Ve mulţămim pentru această încredinţare din adâncul su
fletului nostru şi rugăm pe cel Atotputernic se Ve lun
gească şi sporească zilele vieţii, ca se puteţi împlini fru
moasa promisiune şi se Ve puteţi bucura de triumful sân
tei noastre Biserici şi iubitei noastre naţiuni. . 

Sinodal eparchial 
al diecesei gr. or. române a Caransebeşului, periodul al 
Vll-lea sesiunea a lll-a, convocat lă Caransebeş pe dunii-

neca Jomei 8. Aprilie 1890. 

Şedinţa I I I . 
ţinută în 9¡21 Aprilie 1890. 

Prea Sânţia Sa Părintele Episcop diecesan deschide 
şedinţa la 5 1 / 2 oare dup'ameazi şi designează de notarîu 
al zilei pe Coriolan Bredicean. 

Protocolul şedinţei II. se cetesce şi se autentică. 
Presidiul presantă următoarele exibite: . 
51. Raportul consistoriuluî diecesan despre denu

mirea profesorului estraordinarîu, Iosif Bălan, de profesor 
ordinarîu şi despre urcarea salariului lui dela 600 fl. la 
800 fi. la an. 

Se predă comisiuniî finanţiale. 
52. Consistoriul diecesan subşterhe rugarea comunei 

bisericescî din Vărădia de cuprins, ca împrumutul de 
200 fl. primit dela consistoriu, se i-se încuvinţeze drept 
ajutorîu. 

Să predă comisiuneî petiţionare. 

53. Telegramul mai multor credincioşi din Maidan, 
ca se nu se încuvinţeze rugarea preoţilor de acolo în pri
vinţa nereduceriî parochiilor. 

. Se transpune comisiuniî bisericescî. 
54. Deputatul Trifoii Miclea cere concediu pe durata 

sesiunii. 
Concediul cerut se acoardă. 
55. Rugarea mai multor , locuitori din Satul-Nou 

pentru resolvirea căuşelor lor bisericescî. 
Se predă comisiuniî bisericescî. 
Raportorul comisiuniî bisericescî, deputatul Dr. George 

Popovicîu, refereazâ următoarele obiecte: 

56. Cetesce raportul general al consistoriuluî ca se
nat bisericesc pe anul 1889. şi la propunerea comisiuniî 
sinodul decide: 

Din considerăciune ca raportul general şi conspec
tele alăturate cuprind toate întregirile indegetate de si
noadele eparcbiale anterioare, sinodul îl ia la cunoscinţă. 
•— Constatându^e înse din conspectele alăturate la acest 
raport, cumcă în diecesa noastră 255. de preoţi sunt ad
ministratori parochîalî, sinodul decide ca; toţi aceia, carii 
întrunesc condiţiunile legale şi canonice, se se promoveze 
de parochî şi se se provadă cu grammata episcopească; 
asemenea şi protopresviteriî, întru cât nu s'ar fi făcut, se 
fie provezuţî cu grammata archierească conform §-luî 54. 
din statutul organic; mai departe, cu privire lâ teologii 
absoluţi se recomandă veneratului consistoriu se exerceze 
o inspecţiune mai rigoroasă asupra conduitei lor şi se iee 
disposiţiunî pentru aplicarea lor în sfera bisericească şi 
şcolară. 

în fine sinodul asceaptă ca Contistoriul se îngri
jească, ca arondarea protopresviteratelor se se efeptuească 
necondiţionat cu sfârşitul anului curgetorîu, ear întregirea 
acestora în terminul prescris de regulamentul congresual. 

Raportul general al consistoriuluî ca senat bisericesc 
se aclude la protocol sub litera D. 

57. Referează asupra raportului consistoriuluî diecesan 
despre alegerea actualului episcop diecesan, Nicolae Popea, 
despre pertractarea canonică a alegerii şi întărirea eî din 
partea Maiestăţii Sele împăratului şi Regelui, precum şi despre 
chirotonirea alesului episcop, participarea representanţilor 
la chirotonire şi intronisare. Eară la propunerea comisiuniî: 

Sinodul ia la cunoscinţă raportul în întregul lui 
cuprins, dând totodată espresiune bucuriei, că conducerea 
diecesei se află în manile bărbatului devotat binelui comun 
şi în special intereselor diecesiî sele. 

58. Referează asupra comunicatului consistoriuluî 
diecesan în ca'usa investigăciunii abusurilor, ce s'ar fi fă
cut la alegerile supletoare de deputaţi mireni în cercu
rile BoCşa-Montană şi Fizeş, şi la propunerea comisiuniî 
sinodul decide: 

Consistoriul diecesan se însărcinează a lua măsurile 
de lipsă, pentru-ca comisiunea investigatoare se subştearnă 
raportul despre investigare, ca pe basa acesteia se se 
poată finalisa această causă. 

59. Referează asupra rugăriî maî multor-credincioşi 
din comuna bisericească gr. or» din Gherman pentru re-
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gularea împrumutului contractat de denşiî cu ocasiunea 
zidirii bisericii, şi la propunerea comisiuniî sinodul decide : 

Această rugare se transpune consistoriuluî diecesan 
spre competentă resolvire cu acel adaus, ca, încât petenţiî 
ar da garantă îndestulitoare din averea lor privată, se fie 
luată în considerăciune. 

60. Espune petiţiunea maî multor locuitori din Or
şova pentru esmiterea unei anchete în faţa locului spre a 
cerceta controversele de acolo, şi propune eară sinodul 
decide: 

Petiţia se transpune consistoriuluî diecesan, dela care 
sinodul asceaptă că, sub cunoscuta conducere cu bun tact 
a Prea Sânţieî Sele, această causă o va finalisa cu resta
bilirea bunei înţelegeri spre binele bisericii noastre. 

Fiind timpul înaintat presidiul redică şedinţa şi anunţă 
cea următoare pe mâne la 10 oare nainte de ameazî. 

Nicolae Popea, Coriolan Brediceanu, 
preşedinte. notarîu. 

Şedinţa IV. 
ţinută în 10¡22 Aprilie 1890. 

înaltul presidiu deschide şedinţa la - 9 V 2 a. m. şi 
designează de notarîu al zilei pe Dr. George Popovicîu. 

Protocolul şedinţei a III se cetesce şi se autentică. 
Presidiul presentează următoarele exibite: 
61. Deputatul sinodal Atanasie Cimponerîu din causă 

sanitară cere concediu pe durata sinodului. 
Concediul cerut se acoardă. 
62. Comitetul parochial din Topleţî se roagă pentru 

resolvirea causeî preotului suspendat Stefan Paulovicîu. 
Se transpune comisiuniî petiţionare. 
63. Consistoriul diecesan ca senat şcolarîu presantă 

petiţiunea profesorilor dela institutul pedagogic-teologic, 
referitoare la detragerile lunare din salariile lor pentru 
fondul de pensiune. 

Se predă comisiuniî speciale. 
64. Propunerea deputatului Coriolan Bredicean în 

causa alegerii de profesori la institutul pedagogic-teologic 
prin sinodul eparchial. 

Se transpune comisiuniî speciale. 
Raportorul comisiuneî finanţiale • loan Budinţean refe-

rează următoarele obiecte: 
65. Causa propunerii deputatului loan Roşu făcută 

sub Nr. 89. în sinodul anului trecut, referitoare la mo
dificarea §-luî 8. din regulamentul pentru administrarea 
averii diecesane, ca cumperarea vreunei realităţi din partea 
consistoriuluî ca senat epitropesc, se devină perfectă nu
mai după aprobarea aceleia de câtră consistoriul plenar. 
La aceasta comisiunea propune că: deoarece propunerea 
deputatului loan Roşu nu se poate aduce în consonanţă 
cu disposiţiile statutului organic, referitoare la administra
rea averilor diecesane, sinodul trece la ordinea zilei. 

Faţă de propunerea comisiuniî deputatului Leontin 
Simonescu propune şi sinodul decide următoarele: 

Alinea a 2-a din §. 8. al regulamentului pentru ad
ministrarea şi controlarea averii dieceseî se se şteargă cu 
totul; eară ţj. 9. se se modifice astfelîu: Cumperarea, 
vinderea sau schimbarea imobili ilor poate urma numai 

după premersa aprobare din partea siuoduluî eparchial, 
în caz de necesitate urgentă şi utilitate publică notorie, 
consistoriul în şedinţă plenară poate face excepţiune, având 
a cere ulteriorminte incuvinţarea sinodului eparchial. 

66. Cetesce preliminariul pe anul 1891. care luân-. 
du-se la desbatere specială se primesce neschimbat în 
întregul seu cuprins afară de posiţia 3. dela spesele 
„tipografiei şi librăriei diecesane", unde salariul cassa-
riuluî se ridică dela 350 fi. la 360 fl.; eară la posiţia 
3. dela spesele institutului pedagogic, votarea sumei de 
200 fl. pentru ridicarea salariului profesorului de econo
mie, remâne în suspens pană se va decide şi actul con
sistorial referitoriu la acest obiect. 

67. Cetesce socoata contului de spese diecesane pe 
anul 1889. din care se vede ca la finea anului trecut 
a remas cu 1033 fl. 10 cr. maî puţină datorie la contul 
de spese diecesane, decât la finea anului 1888. şi. că 
din percepţiunile acestui an sau acoperit şi unele spese 
în sumă de 1924 fl. 88 cr., dintre cari spese suma de 
1129 fl. 95 cr. e cuprinsă în bugetul anului curent 1890., 
eară pentru suma de 794 fl. 93 cr. care n'a fost preliminată, 
consistoriul cere indemnitate. 

Din socoata subşternută se constată ca supraeroga-
ţiunî nepreliminate a) la pos. 18. dela spesele senatului 
epitropesc, în portul postai 6 fl. 50 cr. b) la posiţia 30. 
în reparaturi 208 fl. 43 cr. c) la lit. d, în salariul pen
tru cancelist 480 fl. d., la lit. e, în remuneraţiunea con
trolorului diecesan 100 fl. la olaltă 794 fl. 93 cr. pentru 
tru care sumă ca supraerogaţiune nepreliminată se dă 
consistoriuluî indemnitatea cerută. 

68. Referează asupra raportului consistotiuluî ca 
senat epitropesc în causa vinderii obligăciunilor de stat 
şi a cumpărării de înscrisuri fondare cu 5%, apoi despre 
elocarea unei sume de 7707 fl. tot cu 5°/ 0 la institutele 
de credit „Victoria" în Arad, „Timişiana" în Timişoara 
şi „Lugoşana" în Logoj. Eară la propunerea comisiuniî 
sinodul ia următoriul decis: . 

Constatându-se din raportul consistoriuluî ca operă-
ciunea este avantagioasă,- sinodul o ia la cunoştinţă şi o 
încuvinţează. 

69. Referează socoata venitelor şi erogaţiunilor dela 
„Foaia diecesană" pe anul 1889. eară sinodul decide. 

Socoata asemenându-se cu protocolul de percepţiune 
şi de erogaţiune s'a aflat în ordine cu excepţiunea postului 
de sub Nr. cur. 4. a Intratelor, unde s'a constatat maî 
mult venit cu 23 cr. şi a postului de sub Nr. 2. al ero
gaţiunilor, unde se arată spese maî puţine cu 20 cr.; 
drept aceea restul casseî se rectifică cu suma de 261 fl. 
44 cr. Considerând înse că restanţele taxelor de abona
ment s'au urcat la o sumă enormă, sinodul recomandă 
consistoriuluî diecesan se stăruie pentru incassarea restan- -
ţelor din trecut şi a competinţelor curente. 

70. Acelaşi raportor referează contul de bilanţă al 
librăriei şi tipografiei diecesane dela 1 Ianuarie 1889-; 
pană la 1 Martie 1890. şi la propunerea comisiuniî si
nodul decide: 

Contul de bilanţă al librăriei şi tipografiei diecesane 
asemenându-se cu cărţile principale şi auxiliare, se con-



4 

stată, că sumele introduse în bilanţă consună întru toate, 
deci se iau la cunoştinţă aprobatoare cu acel adaus, ca 
pe viitorîu ioventariul librăriei şi tipografiei diecesane së 
se compună cu atragerea unul représentant al consisto-
riuluî diecesan, eară ziuariul së fie subscris de cassariul 
ti de administratorul librăriei şi tipografiei. 

71. Referează despre instrumentul de predare şi 
de primire al fondului instruct episcopesc présentât de 
eonsistoriul diecesan. 

Sinodul îl ia Ia cunoştinţă. 
72. Referează asupra raportului consistoriului die

cesan în causa detragerilor din subvenţia delà stat de 
10,000 fl. 

73. Referează propunerea consistoriului diecesan, ca 
sinodul së voteze Prea Cuvioşiei Sele Dluï Protosincel 
Filaret Musta o remunerăciune de 300 fl. ca recompensă 
pentru fatigiile conducerii eparcbieï delà moartea Episco
pului Ioan Popasu pană la întregirea scaunului episcopesc, 
şi la propunerea comisiunii sinodul ia următoriul decis : 

Sinodul eparchial, recunoscând meritele activităţii 
Prea Cuvioşiei Sete Dluï Protosincel Filaret Musta, îi vo
tează ca desdaunare pentru fatigiile şi spesele avute pe 
timpul sedisvacanţiei o sumă de 500 fl. (cinci sute de 
florini) v. a. 

74. La raportul consistoriului, prin care se cere 
revisiunea instrucţiunilor de sub Nr. epit. 260 din 188,1 
şi Nr. 555 din 1882 pentru administrarea averilor bise
riceşti, şcolare şi fundaţionale, comisiunea propune şi si
nodul decide : 

Avênd eonsistoriul diecesan dreptul şi detorinţa de 
a présenta sinodului eparchial orî-ce feliu de propuneri, 
prin cari se ţintesce înlăturarea scăderilor din instruc
ţiunile existente, causa aceasta se transpune consistoriului 
diecesan cu acea însărcinare, ca la proximul sinod së 
subştearnă un proiect gata pentru îndreptarea instrucţiu
nilor de sub întrebare. 

75. Raportorul referează raportul general al con
sistoriului diecesan ca senat epitropesc despre activitatea 
acestuia şi despre starea fondurilor şi fundaţiunilor die
cesane, precum şi despre starea averilor comunelor bise
ricesc! din diecesă pe a. 1889. din care raport se arată 
la fondurile şi fundaţiunile diecesane un crescëmênt de 
6134 fl. 80 cr. eară la averile comunelor bisericesc! un 
crescăment numai de 50 cr. 

La propunerea comisiunii sinodul decide; 
Raportul despre activitatea consistoriului şi despre 

starea fondurilor şi fundaţiunilor diecesane, precum şi a 
averilor comunelor bisericeşti se ia spre ştiinţă. 

Constatându-se însă din conspectele alăturate, că din 
343. comune bisericeşti, socotelile le-au subşternut numai 
263, preliminarele numai 238, eară socotelile cultului 
numai 81 . de comune: sinodul însărcinează eonsistoriul 
diecesan se aplice modalităţile cele ma! aspre, pentru sub-
şternerea la timp a socotelilor şi preliminarelor bisericesc! 
şi ale cultului. 

76. Raportorul referând în fine socotelile fondurilor 
şi fundaţiunilor diecesane pe anul 1889. subşternute spre 
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revisiune de senatul epitropesc, — propune şi sinodul 
decide: 

Socoţile fondurilor şi fundaţiunilor diecesane pe 
anul 1889, revezându-se şi aflându-se în ordine, se apro-
bează şi consistoriului diecesan ea senat epitropesc i-se 
votează absolutoriu. 

Fiind timpul înaintat presidiul anunţă şedinţa proximă 
pe dup'ameazî la oVa oare şi închide şedinţa. 

Nicolae Popea, Dr. Geprge Popoviclu, 
preşedinte. notariu. 

Nr. 910. B. ex 1890. -

Venerat Sinod eparchial! 
Consistoriul diecesan ca senat bisericesc siibşterne 

Veneratului Sinod eparchial următoriul raport general 
despre starea clerului şi a poporului din diecesă cu finea 
anului 1889. precum şî despre activitatea sa în decursul 
anului 1889. 

I. Conspectul alăturat sub lit. A. la acest raport 
arată după datele incurse dela cele 10. protopresviterate 
ale dieceseî, că poporaţiunea fiind în anul 
1888 358.998 suflete 
ear în 1889 . . . . . . . . . . . . 367.422 „ 
şi adecă bărbaţi . . . . . . L86.196 

femei . . . . . - . _ 181.226 
a crescut cu '. . . , . 8.424 suflete; 
pe lângă toate că în protopresviteratul Logojuluî au fost 
în anul 1889. faţă cu 1888. un scăzământ de 534. de 
suflete, carele a provenit din emigrări şi trecerile dela 
religiunea noastră la alte religiunî, ambele causate de pro-
letarism; că în anul 1889. s'au botezat . 12.884 şi adecă 
de sexul bărbătesc - . . 6.718 de suflete 
„ „ femeesc . . . . . . . . . 6.166 „ „ 

au reposat 10.312 şi adecă 
bărbaţi . . . . . . . . . . . . . . 5.243 
femei . . . . . . . . . . . . . . 5.069 de unde 
resultă, că numărul botezaţilor a întrecut 
pe al reposaţilor cu . 2.572 de suflete; 
s'au cununat în anul 1888 . . . . . . 2.899 de pârechî 
în anul 1889 2.631 „ 
deci resultă un scăzemânt de . . . . 268 „• „ 
care scăzemânt provine cu deosebire în urma articluluî 
de lege VI. din anul 1889. referitorîu la puterea armată, 
întrat în putere la 13. Aprilie a. trecut, prin care ser
vitul activ militarm.de 3.. ani, s'a amânat cu un an. 

Pe teritoriul dieceseî s'au aflat case locuite de cre
dincioşii noştri în anul 1888 . . . . . 64.112 eară 
în anul 1889 . . . . , . 66.136 deci 
resultă un erescemânt de . . . . . . . 2.024 de case; 
nu întrelăsâm însă a însemna aci, că în conspectul din 
anul trecut.a fost însemnate nu 64.112.= case ci 65.910. 
care diferinţă de 1798. de caee provine de acolo, ca ofi
ciul protopresviteral al Oraviţeî din eroare a arătat în 
anul trecut cu 1798. de case mai mult decât cum a fost 
în xealitafe. 

F O I A D I E C K S A N Ă 

http://militarm.de


Nr. 16. 

Dela alte religiunî s'au întors la religiunea noastră 
179. eară dela religiunea noastră la altele au trecut 103. 
persoane; părechî vieţuitoare în concubinat au fost cu 
finea anului 1888 5.088 eară 
cu finea anului 1889 4.962 de 
unde resultă că numărul concubinatelor au scăzut în de
cursul anului 1889 cu 126 de părechî. 

II. Conspectul alăturat sub B. adeveresce, că în die-
cesă s'au aflat cu finea anului 1889. 

a) comunităţi matere 313 
b) „ ' filiî . • , 36 

la olaltă . 34£f 
în cari sunt: 

a) biserici 323 
b) capele 5 respective 

case de rugăciune 
c) parochii 386 

Clerul se represintă în modul următorîu: 
a) în centru: 

Episcop diecesan 1 
Pro.tosinghel 1 
Presbiterî 2 

b) în afară: 
protopresbiter! 7 
administratori protopresbiteralî . . 3 
parochî 105 între cari 
şi un protopresbiter emerit, 
administratori parochial! . . . . . 255 
capelani 33 
şi diaconi . . . . . . . . . . . 2 

la olaltă . 405 
de persoane bisericesc!. 

Pană la finea anului s'au redus 73. de parochii, 
care au fost sistemizate după rescriptul declaratorîu iliric. 

III. După conspectul alăturat sub C. dintre cele 
323. de biserici din diecesă s'au aflat în stare 

bună 246 
slabă 75 
de tot slabă 12 

la olaltă . 323 
IV. După sumariul de sub D. au incurs la senatul 

bisericesc în anul 1889. 
a) în cause curente 1.264 
b) disciplinare 13 
c) matrimoniale 18 

la olaltă . 1.295 eshibite 
dintre car! căuşele de şedinţă s'au pertractat în 8. şedinţe 
consistoriale, remânend din întregul număr de 1295. ne-
resolvite 8. 

' V. Sumariul de sub E. arată agendele oficiale ale 
protopresviteratelor din întreaga diecesă şi adecă: au în-
curs la oficiile protopresviterale în anul 1889. la 
olaltă 4 3 4 9 s i 
anume : 
la persoana protopresbiteruluî 4237 
eară la scaunul protopresviteral 112 

la olaltă . 4349 
dintre cari s'au desărcinat pană la finea anului . 4278 
«ară nedesărcinate au remas 71 

5 

VI. Mai departe tabela de sub F. arată'numërul şi 
clasificaţiunea clericilor din institutul teologic cu finea 
anului scolastic 1888/9 eară tabela de sub G. a celor 
primiţi în anul scolastic curent 1889/90 la ascultarea 
disciplinelor teologice. 

VIL Asemenea se alătură sub H. tabela de califica-
ciune a teologilor chirotoniţi în decursul anului 1889. cu 
acea observare, că în anul trecut au reposât în Domnul 
7. preoţi, ear prin resignare a devenit o parochie vacantă. 

Mai adaugem aci, că în decursul anului 1889. a 
devenit vacant protopresviteratul Ciaeovei prin mutarea 
fostului protopresbiter Pavel Miulescu la Comloşul-Mare 
în diecesă soră a Aradului, şi aşa astăzi sûnt 3. proto-
presviterate, cari se administrează provisoriu prin admi
nistratori protopresviterali. 

Aceste 3 . protopresviterate nu s'au putut întregi in 
anul trecut 1889. conform dispuseciunilor statutului or
ganic, şi amăsurat conclusului măritului Congres naţional 
bisericesc Nr. prot 136. ex 1888. din motivul sedisva-
canţiei şi din motivul, ca Episcopul diecesan ca nou in
tronisât a avut necesitate de oare-care-va timp spre a se 
putea orienta şi iniţia în afacerile acestei diecese a Ca
ransebeşului. • 

Tot din aceste motive nu-s'a putut efeptui nici aron
darea protopresviteratelor ; însë aceasta arondare se va 
efeptui în anul curgëtorïu, ceeace va fi cu atât mal uşor, 
pentru-că cătră sferşttul anului curinte 1890. au a se 
lua măsurile de lipsă pentru alegerea deputaţilor la si
noadele protopresbiterale, şi pentru constituirea comitete
lor şi epitropiilor protopresviterale. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută în 24.. 
Martie 1890. Episcopul diecesan 

N i c o l a e P o p e a . 

Nr. 135. sc. 1890. 

Cătră On. Oficii protopresviterale. 
Din partea autorităţilor politice competente fă-

cênduni-se aretarea, că unele comitete parochiale nu 
fac aretările prescrise de lege despre absentârile p run
cilor dela şcoală, — Consistoriul se vede necesitat 
a lua de nou următoarele dispusëciunï : 

1. înveţătoril şi învăţătoarele dela şcoalele noa
stre confesionale gr. or. sunt sub pedeapsă îndeto-
raţi de a face regulat, în toată Sâmbăta, aretare la 
Comitetul parochial despre absentările pruncilor dela 
scoală ; eară 

2. Comitetele parochiale deasemenea sub pe
deapsă sûnt îndetorate, de a transpune aceste are-
tărî, tot la doaue septămâni, primăriei comunale. 

Această ordinăciune On. Oficii ppviterale vor 
înmanua-o pelângă revers fiecărui învăţătorlu şi în
văţătoare, precum şi fiecărui preşedinte al comitetu
lui parochial — spre strictă observare. 

Eară reversele de primire le vor subşterne 
încoacl. 

Caransebeş, în 3 1 . Martie 1890 . 
Episcopul diecesan 

N i c o l a e P o p e a . 

F Ò I A D I E C E S A N ! 
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P A R T E A N E O F I C I O A S A . 

Datini şi credinţe poporale despre „Fraţii 
seau fârtaţiî de cruce". 

(Continuare). 

Aceste obiceiuri se internplă unde căsătoria e 
legală şi, şi aci se poate vedea din versurile sus 
citate, cumcă la poporul nostru nuntaşii sunt reso-
lu ţ î : „de voe ori de silă" mireasa trebue se o ducă 
mirelui; din care causă, cu deosebire când merg 
după mireasă în alt sat, merg cu care şi cu călă
reţi mulţi, dintre cari nici unul nu merge nearmat. 

Când inse părinţii fetei nu se învoesc a căsă
tori fiica lor cu vr'un june, în care s'au îndrăgit, 
atunci junele adună mai mulţi camerazi credin
cioşi şi fac -legământul de înfrăţire, întocmai ca şi 
la căsătoriile legale, numai că aci se întâmplă legă
mântul în secret şi se întăresce cu jurământ. 

Constituiţi fiind, merg în mal multe sări după 
olaltă la casa fetei câ vor a o • răpi, la care casă 
invită fie-care conjurat şi ibovnica sa, fără a le 
spune planul de răpire. Acolo conversează în fie-care 
seară pană în noapte târziu, apnl se îndepărtează. 

Când a sosit ziua de răpire otărîtă, conjuraţii 
întrebuinţează toate apucaturile, ca se se adune cât 
de mulţi tineri, şi aceea din causa, ca se nu se 
observeze la timpul seu absenţa unuia seau altuia 
din când în când dintre* conjuraţi; ca se nu devină 
suspecţi când se depărta unul câte unul cu ceva 
haine de ale fetei; care sunt încă de mal nainte 
ascunse pe afară prin fân, tulel, pae s. a. ca se fie 
îndemână de luat. 

Tatăl fetei, nu scie nimic de cele ce se pe
trec între tineri peafară, căci mama, carea mal tot-
deuna scie cele ce se vor întâmpla în asta seară 
la casa eî, îl ocupă pe bărbat prin casă mal cu 
una mal cu alta, ca sâ nu poată observa ce se 
petrece pe afară; dar şi câte „un frate" mal sfătos, 
îşi petrece cu el de urît, prelângă o ploscă de ră-
chie,. întrebându-1 din vremile bătrâne, cari punendu-le 
în comparaţiune cu cele de acu, bătrânul n'are cu
vinte destule spre a-şl esprima părerea de rău după 
traiul din pruncie, când nu erau aşa multe dări 
s. a. s. a. 

Când totul e gata, şi cel doi fugari s'au de
părtat aşa, ca să nu mai poată fi urmăriţi, încep 
şi fraţii ceialalţî a se depărta unul câte unul, lăsând 
„seara bună" gazdei, ca . nu cumva să pice şi el : 

suspecţi. 
Tata seau mama fetei petrec pe „omul lor" 

din lăuntru, carele încă pleacă, după ce nu se mai 
aude Vorbă peafară. Mama strigă fata în casă, dar 
aceea ne dând nici un respuns, o strigă şi mal tare 
pre nume, nu ca doară s'o audă fata ci ca s'o audă 
bărbatul, şi să vină el să o aducă în casă, deacă mal 
are de unde! 

Părintele vezându-se furat, pleacă Băcăjit pe 
la fraţi şi consângeni spre a-I rescula şi a face 
„poteră" după fugari. Aceştia însă mal totdeuna se 
silesc a împăca treaba cu vorbele: „Nu te mai face 
şi tu de ruşine, e destul fata de ruşine". De multe 
ori trec toate numai cu puţine vorbe; de multe ori 
însă se rescoală tot neamul fetei în putere spre a 
a o căuta, dar mal nici când în zilele prime nu-I 
pot găsi pe tineri, căci se ascund bine şi cu frică 
în locuri bine ascunse. 

Datorinţa fraţilor din complot este acum de a 
ispiti, cum stau trebile la casa fetei, şi a mijloci 
din toată puterea împăcarea părinţilor ei, ceeace 
mai totdeuna mai timpuriu ori mal târziu se în
tâmplă; căci Românul crede în „ursită", apoi scie 
că : ce-i este „dată" omului a păţi, de aceea nu 
scapă. - . 

După-ce s'au potolit mânia părinţilor şi pro
mit erţare, căci: ;de după o ruşine n'o să mai 
facă şi alta"; — merge un frate, carele numai, singur 
scie unde sunt tinerii, şi-I chiamă acasă. 

Tinerii merg acuma la părinţii fetei, le sărută 
mâna şi-i roagă de ertare. Tata înduioşit îi eartă , 
mama însă mal vicleană, ca să creadă tata că toate 
acestea s'au întâmplat fără scirea eî, lapădă legă-
toarea de nevastă din capul fetei, ca şi când ar fi 
mânioasă; ear ta ta înşelat, ţine parte fetei. 

Oare fi-va cineva sg zică cumcă aceasta înfră
ţire nu e tot aceea de pe timpul lui Romul, pă
strată la noi de 2600 ani şi mai bine ? 

III. 
Crucile, capelele, punţije de peste ape, fântâ

nile, care se află pe otarul comunei, sunt de regulă 
redicate şi edificate de „fraţii de cruce", Cel puţin 
în satul meu — Maidan — nu este cruce, nu este 
steag (prapore), nu sunt rapizi, candele, policandre, 
cărţi ori icoane în biserică, care să fie făcute sau procu
rate de comuna bisericească; ci toate acestea sunt dăru
ite de singuraticii locui tor i .— La noi în comună nu 
este mai nime, care sâ nu se. poată lăuda. „Eu sum 
frate cu cutare şi cu cutare pe crucea din Colnic? 
Prislop, Obreja s. a. pe fântâna, pe steagul, poli-
candrul, candela sau pe icoana cutare" s. a. • 

Deacă se întâmplă să se ruineze vre-o cruce,, 
altul n'are drept sau detorinţă de a o repara, decât 
cel-ce a redicat-o sau următorii lui. Aceştia de voiesc 
pot înfrăţi şi pe alţii cu sine, pot se doneze sau 
să-şî vindâ dreptul lor; dar a li-se lua cu puterea 
uu se poate pentru-câ acela se consideră drept pro
prietate. Aşa d. e. moşul meu Giurgiu Liuba a făcut,, 
respective a fost frate de cruce pe trei fântâni, lângă, 
care de comun se redică şi câte o cruce. A ţine* 
fântânile în curăţenie şi crucile în întregitate, este 
dreptul şi detorinţă noastră a următorilor. Moşul a 
mal fost frate şi pe alte cruci, dintră care una din. 
aşa numitul „Colnic11, în câmp, unde eşim cu s. 
litie. Această cruce fiind de lemn, dacă va putrezi,. 
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numai eu cu nepoţii foştilor fraţi de cruce ai mo
şului avem dreptul de a o redica de nou. 

La sânţirea crucii, ca şi la sânţirea odoarelor 
bisericesc!, preotul pomenesce în rugăciune numele 
celor ce au rădicat-o; eară în ectenia morţilor, când 
se face, se pomenesce şi numele antecesorilor carii 
au prins locul; dar întră aceştia nu esistă nici un 
felîu de legământ. 

IV. 
Când se întâmplă se moară un frate, sau tata 

unui fiîu ori unei fiice, carii au fost „lunatici" (nă
scuţi în aceeaşi lună) cu fratele s'au fiîul seu, atunci 
mama ori altă rudenie pune în fere (cătuşe, prangă) 
o mână a celui mort cu altă mână a celui viu lu
natic ; apoi, dacă amândoi — cel viu şi cel mort — 
sunt bărbaţi, se chiamă o fată aleasă de cel viu, ca 
se descunie lacătul ce-î ţine legaţi (ferecaţi); eară 
dacă sunt amândoue fete, le descune un ficior; dacă 
însă „lunaticii" sunt doi fraţi de gen diferit, — băr
bat şi femee — atunci totdeuna se ia de genul ce
lui mort, ca se remână ca şi mai nainte fraţi de 
amândoue genurile. 

Aceşti doi remaşî în vieaţă, se consideră de fraţi, 
întocmai ca fraţii de unii şi aceiaşi părinţi, ba se 
stimează mai mult decât fraţii de sânge, şi nu le 
este permis a se căsători la olaltă pană în a 7. spiţă. 

Deacă din uitare se întâmplă de nu se qbsearvă 
aceste formalităţi, pană a fost mortul neînmormântat, 
atunci această „despărţire de frate" se poate face 
prin mijlocirea altui frate la groapa celui mort. Acolo-
în loc de mâna celui mort, se pune crucea lui în 
fere cu mâna celui viu, şi sora seau fratele stând 
de ceialaltă parte a mormântului, descune pe cel 
încuneat. 

Cel încuneat, întreabă pe cel ce-1 descune de 
trei o r i : „Voescî să-mi fi! frate seau soră în locul 
fratelui, or! surorii mele moarte"? Cel întrebat zice: 
„Voesc să-ţi fiu frate seau soră, şi te voîu iubi şi 
stima mai mult ca acest frate mort al teu" . După 
acestea se sărută la olaltă, şi de sunt la mormânt 
merg acasă la părinţii celui mort, carii deasemenea 
sărută pe noul lor fiîu (sau fiică) considerându-1 de 
aci înainte de fiiul lor. 

Aceştia încă poartă numele de „fraţi de cruce", 
d e bună seamă fiind^că s'au înfrăţit la crucea celui 
rfeposat. 

V. 
La petreceri unde convin mai mulţi amici la 

olaltă, deacă întră el sunt unii mal de mult înfră
ţiţi da olaltă, eară vre-unul nu, deacă le convine 
cel neînfrăţit la toţi. şi acestuia toţi, atunci umplu 
păhărele cu vin, şi ţinând fie-care pocalul în dreapta, 
cu manile încrucişate, beau deodată tot vinul din 
pocal, apoi se sărută, şl de aci se consideră de „fraţi 
de cruce". 

în tot chipul pentru aceea au numele de „fraţi 
•de crmee"y fimd-că -v.au. vbeuţ vinul cu manile încru
cişate. " ' 

VI. 
Românul susţine tare ca : „Toate amiciţiile oa

menilor, sunt numai umbra amiciţiei dintră fraţi". 
Dar nu tot omului i-au dat Dzeu fraţi, de aceştia 
însă având lipsă la multe nevoi şi suferinţe, şi-I 
alege şi caută singur. Eî sciu bine şi aceea c ă : 
omul nimic nu poate face făr' ajutorîu împrumutat; 
de aceea la lucrul câmpului se ajută împrumutat ; 
la cazuri de moarte se înmormântează unii pe al ţ i i ; 
la nenorocirile ce le vin neprevăzute, — îi creapă d. e. 
unuia unea i seau un bou, se ajutoră împrumutat ca 
se-şl cumpere altul în loc; se ajutoră peste tot împru-
tat cu fapta şi cuvântul s. a. 

Spre acest scop ei se vorbesc mai mulţi înşl 
la olaltă ca să se ajutoreze unul pe altul, şi ca în 
crederea se fie mai bună şi legătura mal tare, fac 
o cruce din făină de grâu cernută de atâtea ori, 
câţi înşî s'au însoţit. Această cruce o face o femee 
„ertată" seau o fecioară. Crucea apoi se împarte 
între dânşii, legându-se întră sine cumcă de aci 
înainte, aşa vor împărţi şi binele şi reul unul 
cu altul. 

Apoi după ce mancă acea cruce, se sărută toţi 
unii cu aliiî, şi de aci 'ncolo se consideră de „fraţi de 
cruce", în tot chipul dela crucea ce o mănâncă. 

Afară de fraţii ce se despart la morţi, la toate 
celelalte înfrăţiri se caută să fie numărul făr' de soţ 
(păreche), d. e. trei, şepte, noauă, doauezeci şi unul, 
treizeci şi unul etc. 

Femeea, care face crucea încă se consideră de 
sora tuturor, dar ea nu se compută la număr." 

După ce s'au gătat ceremoniile usuate la acea
stă înfrăţire, se face un prânz comun, care durează, 
atâtea zile după olaltă, câţi fraţi de cruce sunt, mu-
tându-se în fiecare zi la altul, unde-şî petrec jucând şi 
glumind pană în noapte. Acestea se fac în ani bunî 
numai târna. (Va urma). 

Convocare. 
. Prin aceasta se convoacă adunarea despărţemen-

tuluî Caransebeş, al Reuniunii învăţătorilor din diecesa : 
Caraneebeşului, pe ziua de Joi în 3/15 Maiu a. c. la 
10. oare nainte de ameazi, în sala scoale! confesionale 
gr. or. din Caransebeş, pelângă următoriul 

P r o g r a m : 
1. Asistare la prelegerea din clasa de fete în oara 

dela 9—10. 2. Deschiderea adunării. 3. Alegerea unuî 
notariu ad hoc. 4. Constituirea despărţământului. 5. Cri
tica prelegerii din clasa de fete. 6. încassarea taxelor de 
membri şi liquidarea lor. 7. Propuneri sau disertăciuni-, 
din partea membrilor. 8 . Defigera timpului şi locului pen
tru proxima adunare. 9. închiderea adunării. 

La aceasta adunare sé învită toţi on. membri aî 
despărţământului precum şi toţi învăţători! fără deosebire; 
deoarece dânşii în înţelesul legii dietare art. XXXVIII, 
din 1868. şi al Regulamentului scolarîu súnt îndetoraţî a 
fi membri ai Reuniunii. 

Caransebeş, în 20. Aprilie 1890. 
Andreîu Ghidiu, luon lonaşîu, 

protopresviter. asesor consist, ord. 

http://-v.au


Sistare de rugă. 
Comitetul parochial din Borlova prin aceasta aduce 

la cunosciinţa tuturor cemunelor învecinate, cumcă ruga 
(nedeele) dela înălţarea Domnului de acum încolo se 
sistează în această comună. 

Sistarea s'a otărît din motiv, că prin serbarea de 
rugă se perd prea multe zile de lucru, chiar când acesta 
este mai înteţitorîu; eară cheltuelile au devenit aşa de 
mari, încât ppporuî nu le mai poate suporta fără paguba 
materială foarte simţită. 

Borlova din şedinţa comitetului parochial ţinută în 
16. Martie 1890. 

Pentru comitetul parochial 
Mihaiu Drăgălina, 

preot. 

V a r i e t ă ţ i . 
Sinodul archidiecesan deschis în Dumineca Tomeî 

şi-a terminat lucrările Sâmbătă, fn 14. 1. c. 
Sinodul diecesart al Aradului s'a încheiat Vineri 

în 13. 1. c. 
Alegerea de Patriarcb sârbesc. Congresul sâr

besc gr. or. din Carloveţ în şedinţa de Joi în 19. Apri
lie (1 .MahiJ a ales de patriarcb pe P. S. Sa Episcopul 
George Brancovieiu din Timişoara cil 41 de voturi. 
Episcopul Jivcoviciu a căpătat 11. voturi, eară 18. depu
taţi s'au absţinut dela alegere. 

Şedinţa a fost secretă. 
Chirotonire. George Suciu din Grebenaţî s'a sân-

ţit de preot şi s'a instituit de capelan pelângă protopres-
viterul Bisericii-Albe în parochia din Iam. 

Hymen. Tinerul candidat de preot pentru parochia 
Jabăr. Ioan Nicorescu, fiiu de econom din Ciuta s'a în
credinţat cu amabila şi frumoasa d-şoară Amatia Beme-
troviciu, fiica preotului din Utvin — lângă Timişoara.— 
Cununia se va serba în 29. Aprilie a. c. st. v. în biserica 
din Utvin. Ceriul să-î încune cu coroana fericireî! 

Erori de tiparîu. 
In Nr. 15. pag. 2. col I. şirul 23. In loc de: intelectuală şi 

morală, cetesce: intelectuală şi materială. 

Licitaţiune minuendă. 
în puterea decisului Venerabilului Consistoriu die

cesan al Caransebeşului din 21. Martie 1890. Nr. 837. 
comuna biserisească gr. or. română din Ddloaue escrie 
prin aceasta licitaţiune minuendă pentru zidirea unei bi
serici noue pe seama ei. 

Licitaţiunea se va ţinea în comuna Doloaue în 6-18 
Maiu la,oarele 10. înainte de ameazl în localul destinat 
din partea comitetului parochial. 

Zidirea bisericeî, carea cuprinde în sine: a) planarea 
(nivelarea) locului de zidire, h) furnisaiea întregului ma
terial necesariu (cărămidă, ţiglă, var,, năsip etc), e) clă
direa,bisericeî însăş, — este socotită "după specificaţiunea 
de mesurî şi de spese la 32,831 A. 76 • cr. 

îi§treprinzetorii se admit la licitaţiune, numai dacă; 
a) dovedesc că sunt maeştrii de clădiri esaminaţî şi cali
ficaţi seau cel puţin concred, zidirea celuî-ce dovedesce 
comunei, că posede această calificaciune; b) dacă dedajă-4 

înscris, că au cetit şi înţeles condiţiunile de licitaţiune 
şi se supun lor; c) dacă depun vadiul de 10% din preţul 
esclamării. 

Besultatul licitaţiuneî întră în putere de drept numai 
d,upă aprobarea lui din partea Consistoriuluî diecesan al 
Caransebeşului. 

Planurile şi specificaţiunile de mesurî şi de spese, 
care au a se subşterne Venerabilului Consistoriu de nou 
cu unele întregiri, se vor putea vedea cu câte-va zile 
nainte de licitaţiune, după sosire, la parochul gr. or. rom. 
din Doloave dimpreună cu condiţiunile de licitare, care 
se pot vede ori şi când; 

Baloave, din şedinţa comitetului parochial gr. OK'. 
român, ţinută în 14/26 Aprilie 1890. (_10J 1—2 

Aron Bartolomelu, 
preşedintele comit, parochial. 

GeorgRr Pöpoviciu, 
notarial coinit. 

Gel mal Huit mijloc contra tuturor insec
telor se află de vindut în aproape doue mii 
de deposite şi e peste tot cunoscutul 

careta earăşi s'a înlesnit. 
Sticlele veritabile sunt pvovăzute eu numele 
J. Zacherl şi costau de acum înainte: 

15 cr., 30 cr., 50 cr., 1 fl. — cr. 

Aceasta specialitate aleasa uimîcesce cu 
putere şi iuţeală surprinzătoare toate insec
tele în locuinţe, cuini, hoteluri, mobile şi 
veştminte precum şi cele de pe vitele dome
stice în staluri, şi'de pe plante în florării şi 
grădini. Ceea-ce se cănteresce în hârtie goală 
hu e de loc o „Specialitate a lui Zaeheifl?; 

Se află de vînzare la domnii: 
în Caransebeş: Eperjesi & Fiiszfas. 

Ristics Alexandru, apoteca. 
faro l Schwab. 
H. Hoseufeld. 
Filip J. Müller. 
H. Perlfaster & Sohn, 

în Bocşa-mont.: Mărcii Wéíáz¿ 
Edihirild Peta 

înLogo j : Siurninnd BSuiuel. 
Németh & Klein. 
Ant. Sc.hleszlW's Söhne* 
L»dortcVér<t«s. 
Alexandru Karl. 
KÖräsy Eadfálatts. 
A,-Schhitüer, 

în Nădrag: 
în Recita: 

M. Mihajla. 
Iacob Frankl. [9] 8—10 

Redactor responzabil IUON IONAŞÎU. •pariul şi editura tipografiei dieoesane în Caransebeş. 




